

特别鸣谢

ICBC 中国工商银行 云浮分行

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
云浮分行

中国建设银行
China Construction Bank
云浮市分行

广东农信
GDRC
新兴农商银行
XINING RURAL COMMERCIAL BANK

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA
云浮市分行
YUNFU BRANCH

中国人寿保险股份有限公司
YUNFU 分公司

云浮创新“金融+生态”服务模式,让金融服务“绿色又普惠” 把生态“含绿量”转化为发展“含金量”

云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 周勤栋 甘婉婷

近期,2025年度广东省绿色金融改革创新推广案例正式发布,云浮市“创新‘金融+生态’服务模式 助力打造生态产品价值实现新范式”成功入选。

云浮是生态大市,森林资源丰富,是粤港澳大湾区的重要生态屏障和重要水源涵养地。近年来,在中国人民银行广东省分行指导下,中国人民银行云浮市分行因地制宜做好金融“五篇大文章”,聚焦“云浮有什么、能干什么、想干什么”思路,以绿色金融支持生态产品价值实现为着力点,创新打造“金融+生态”模式,指导银行机构探索以生态碳汇资产和权益质押发放惠农贷款,有效破解农业经营主体因传统抵(质)押物不足造成的融资难题,实现金融服务“绿色又普惠”,得到贷款主体的欢迎和认可。

创新打造“生态支行” 破解生态产品价值“变现难”

自2023年起,我国将每年8月15日定为全国生态日。如何借力金融,让绿水青山变成金山银山,成为绿色金融改革创新的重点和方向。在中国人民银行广东省分行、人保财险广东省分公司驻连滩镇帮扶工作队推动下,云浮市郁南县连滩镇率先在省内组织银行机构打造特色“生态支行”,探索将生态碳汇资产和权益纳入合格抵(质)押品范围,指导当地银行机构发放了全省首批水稻碳汇预期收益权质押贷款170万元,为农户抢抓春耕耕播送去了

“及时雨”。

2024年9月,广东省委书记黄坤明深入连滩镇调研绿色金融改革创新工作时强调,要坚持以支农惠农强农为出发点和落脚点,开发更多贴合农民需求、务实管用、便捷高效的金融产品,进一步提高涉农经营主体信贷可得性,让更多“活钱”投向农业农村生产经营一线。

目前,连滩镇的经验做法逐步增量扩围,郁南县已启动开展整县生态碳汇建设应用工作,罗定市、新兴县、云安区等其他县(市)区也先后落地全省首笔(批)竹林、茶叶、草地碳汇预期收益权质押贷款,打造“一地一特色”的生态金融产品矩阵,辖内各涉农银行机构累计向各类农业经营主体和种植大户发放各类生态碳汇预期收益权质押贷款16笔,金额约1200万元。

据了解,中国人民银行云浮市分行持续加大绿色金融创新发展力度,指导银行机构不断强化绿色金融服务能力建设,探索打造“金融+生态”融合发展的可行模式。在我国设立首个全国生态日后,农业银行云浮分行、邮政储蓄银行云浮市分行、郁南农商银行便在连滩镇打造了全省首批特色“生态支行”,将保护生态环境、支持绿色低碳发展、促进生态产品价值实现等嵌入金融业务管理全过程,创新开发“生态碳汇预期收益权质押贷款、公益林补偿收益权质押贷款”等产品服务,进一步提高农业经营主体信贷可得性,促进云浮生态“含绿量”转化为发展“含金量”。

创新建设“农业碳汇经济项目库” 破解生态碳汇价值“评估难”

生态产品价值的评估、计量、质量监测等需要多维技术支撑且技术门槛较高,部分银行机构反映缺乏专业能力和信息共享渠道,制约业务推广。为此,中国人民银行云浮市分行以中国人民银行广东省分行、人保财险广东省分公司驻连滩镇帮扶工作队为桥梁,联动工作队支持连滩镇人民政府引进市场第三方专业机构,与广东省广业检验检测集团有限公司、银行机构共同合作,政银企三方合力共建首个“农业碳汇经济项目库”,归集共享当地森林种植与经营、农业种植与经营、农田利用与绿色技术等农业经营活动形成的生态碳汇信息,为银行机构贷款评估授信提供有效信息和技术支持,有效破解农业碳汇价值“评估难”问题。

目前,项目库已大范围覆盖连滩镇农业碳汇及碳减排经济项目,已入库的农业碳汇及碳减排经济项目148个,经评估每年可产生超过5万吨生态碳汇。

同时,中国人民银行云浮市分行制定了《云浮市生态碳汇预期收益权抵(质)押贷款业务指南》,明确银行机构通过中国人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统对生态碳汇预期收益权进行质押登记和公示,切实保障了银企双方合法权益,大幅提高融资对接和业务办理效率。

探索建立绿色金融激励约束机制 破解生态保护“管理难”

保护生态环境,减少森林砍伐,对经济社会绿色可持续发展具有重要的现实意义与作用。如何在行政监管之外,激励市场主体提高自身认识,共同破解生态保护“管理难”问题?罗定农商银行创新推出的“零毁林生态养殖支持贷款”提供了一个好思路。据中国人民银行云浮市分行有关负责人介绍,在该行和当地林业主管部门共同指导下,罗定农商银行创新将贷款利率与客户“零毁林”目标挂钩,向罗定市加益镇某家禽养殖户发放全国首笔“零毁林生态养殖支持贷款”30万元。若贷款客户在林地养殖期间,主动落实保护森林资源和生态环境责任,银行将在同等条件下对该客户后续贷款利率优惠20BP,有效降低融资成本,为客户自主自愿开展零毁林生态养殖提供了金融激励。

此外,该分行以助力建立健全生态保护补偿机制为着力点,进一步扩大绿色金融激励约束的引导作用,指导银行机构将公益林补偿、休(禁)渔补助、轮作休耕补助等生态保护补偿收益权纳入合格抵(质)押品范围,先后落地全国首笔休(禁)渔补助生态保护补偿收益权质押贷款,在郁南县连滩镇“整镇授信”推广公益林补偿收益权质押贷款等,有效调动了种植养殖户保护生态环境的积极性和主动性,相关做法入选广东省深化集体林权制度改革典型案例、广东省生态产品目录清单指引(试行)示范案例。

农行云浮分行提供4.4亿元信贷支持抽水蓄能电站项目 为清洁能源注入“金融活水”

本报讯(云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 李锦波 郑玉倩)近日,农行云浮分行成功为云浮辖内一个抽水蓄能电站项目提供4.4亿元信贷支持,为清洁能源发展注入“金融活水”,助力实现“碳达峰、碳中和”目标。

随着经济发展,电力需求激增,如何保障电网稳定运行、推动清洁能源发展,成为社会关注的焦点。在了解到该企业的经营状况和融资需求后,农行云浮分行迅速行动,主动上门对接,为企业量身定制金融服务方案。通过高效调查和全流程服务,在短时间内为企业成功发放4.4亿元信贷资金。这笔资金的及时到位,为项目顺

利推进提供坚实保障,也为清洁能源发展按下“加速键”。

据了解,该项目的建设将提升广东电网的运行效率和供电质量,还将有效减少火电发电能耗和大气污染物排放,推动系统运行的经济性优化。同时,项目建成后将拉动云浮地区经济发展,增加就业机会,助力区域高质量发展。

农行云浮分行相关负责人表示,将继续深入贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设和绿色金融发展的决策部署,以实际行动支持清洁能源项目和绿色产业发展,为实现“碳达峰、碳中和”目标持续贡献农行动力。

企业有需 农商有为

云浮农商银行科技金融政策宣讲走进云浮高新区

本报讯(云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 谢小兰)近日,在云浮高新区2025年度科技型中小企业评价工作动员暨科技金融政策宣讲会上,云浮农商银行作为唯一受邀银行,现场为37家科技型中小企业送上科技金融“政策包”与“产品包”。

云浮新区科创局专家首先对2025年度科技型中小企业评价及申报要点作权威解读,并与企业面对面答疑。作为云浮农商银行唯一一家科技支行,云浮农商银行新区支行以《企业有需·农商有为》为题,围绕“三个直达”展开宣讲。一是政策直达:系统梳理国家、省、市科技金融支持政策,逐条对应落地路径。二是产品直达:重点

推介“知识产权贷”“流动资金贷”“小微企业经营贷”“云石贷”四大拳头主推产品,匹配企业初创、成长、扩张全周期融资需求。三是服务直达:科技支行(新区支行)组建专业团队,提供“限时办结+差异化审查”服务,提供“融资+融智”综合服务。现场反响热烈,多家企业提出融资意向。企业代表表示:“政策讲得透、产品听得懂、贷款有路径。”

据悉,云浮农商银行通过“行长牵头+专班服务”模式,为企业提供覆盖融资、咨询、行业研究的全链条支持。截至6月末,已对21户纳入科技企业服务名单的科技企业发放贷款7894.68万元。

云浮工行 | 金融为民系列报道⑧

学习金融知识 预防洗钱风险



本报讯(云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 黎佳豪)为切实提升公众金融素养与风险防范能力,近日,在云浮市银行业协会指导下,工行云浮分行于普惠金融服务站镇安站门前设置宣传摊位,面向过往群众及周边居民,开展

以“学习金融知识 预防洗钱风险”为主题的金融宣传活动。

活动中,该行工作人员巧妙融合真实案例,深入浅出地向群众揭示洗钱犯罪的惯用伎俩及深层危害。通过剖析利用地下钱庄转移非法资金、借

助虚拟货币掩盖资金流向、通过POS机套现等典型洗钱手段,警示公众切勿参与或协助任何洗钱活动,提升金融风险防范意识。

讲解不仅聚焦风险识别,更延伸到基础金融概念、理性投资理念等实用知

识,引导群众从根源上提升金融认知水平。除关键的反洗钱警示与金融知识普及外,工作人员还积极介绍该行普惠金融产品及惠民政策,打通金融服务“最后一公里”,为群众提供多元化金融解决方案。

活动。志愿者穿梭在拥挤的人群中,向观众派发清凉饮料和金融知识宣传折页,主动与街坊邻居们拉家常,用浅显易懂的语言、生动形象的案例宣讲防范电信网络诈骗、反洗钱以及存款保险等金融知识,在温情服务中讲述反诈小故事,为群众递上一份守护“钱袋子”的秘籍。

本报讯(云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 胡楚云)近日,一群志愿者出现在云安区都杨镇新区文体公园的门口,或是热情接待,或是派发清凉饮料,或是引导群众前往篮球观赛区,晚霞映红了他们的身影,脸上的笑容尤为温情。

云浮农商银行: 借群体赛事 宣金融知识

“百千万工程”第三届村BA篮球赛(都杨赛区)在云安区都杨镇新区文体公

园举行,云浮农商银行新区支行党支部借机开展志愿服务暨金融知识宣传

高温下的爱心守护

云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 温丽芬 饶咏思

连日来,持续高温,酷热难耐。建行云浮市分行“劳动者港湾”化身清凉驿站,为环卫工人、快递员、交警等户外工作者撑起一片绿荫,送上一份贴心关怀。

上午十点,阳光正烈,地表温度已突破35摄氏度。在建行云浮市分行三河洲支行门口,几位身着橘红色工作服的环卫工人刚刚完成路段清扫,额头上布满汗珠,衣服已被汗水浸透。支行工作人员立即主动上前招呼:“阿姨,快进来凉快凉快!”

走进敞亮的“劳动者港湾”,空调送出的凉风瞬间拂去了户外的炙热。工作人员早已备好凉白开,为环卫工人续水,还关切地询问他们的身体状况。港

湾内整齐摆放着舒适的座椅,几位环卫工人围坐在一起,擦去额角的汗水,舒展着因长时间劳作而僵硬的肢体,脸上露出轻松的笑容。

除了提供清凉的休息环境和饮用水,建行“劳动者港湾”还贴心准备防暑药品以及手机充电等实用服务,全方位为户外工作者提供便利。据了解,建行在全国范围内的网点均设有“劳动者港湾”,无论酷暑寒冬,始终向环卫工人、快递员、交警等所有辛勤奔波的户外劳动者敞开大门。这是建行用实际行动践行社会责任的温暖承诺,这份来自“劳动者港湾”的清凉与关爱,早已成为城市里一道动人的风景线。

高效理赔获好评 农户上门送锦旗



本报讯(云浮融媒记者 梁耀天)近日,为感谢大地保险的高效理赔服务,两名农户专程到大地保险云浮中心支公司送锦旗,一面题字“心系三农办实事,理赔神速解民忧”,一面题字“农林保险护民生,雪中送炭见担当”。

原来,前不久台风“蝴蝶”袭击云浮地区,云城区林木种植农户遭受严重损失。大地保险云浮中心支公司迅速启动应急机制,理赔团队立即奔赴一线,深入林区现场查勘,详细记录受损情况,按照“快速响应、

应赔尽赔”的原则,优化流程,迅速理赔到位,有效缓解灾后重建资金压力。高效的理赔效率,赢得受灾农户高度赞誉。

大地保险云浮中心支公司负责人表示,将继续秉持“诚信、专业、高效”的服务理念,不断提升服务水平,为广大客户提供更加可靠的保险保障,持续关注天气变化和灾害风险,加强与相关部门的协同合作,共同构建完善的灾害防控体系,为云浮地区农林发展和农民福祉贡献更多力量。